

1948.10.22

贾福林

剩下一个人也要血战到底

本报记者 李颖 汪辉 文 丁友明 图

贾福林，解放郑州战役中中原野战军九纵二十七旅八十一团宣传队宣传员。9月11日，这位战斗老英雄和记者面对面，讲述了亲身经历的解放郑州战役。

“郑州是中原战略要地，自古以来都是兵家必争之地，得中原者得天下。”贾老尽管已经81岁高龄，但讲起当年的战斗，仍然思路清晰。他向记者讲述了解放郑州的经过。

盼望解放

解放郑州战役是全国解放战争时期河南一次重要的战役，它在中共中央、中央军委和中原局的领导下，在邓小平、陈毅直接指挥下，由中原野战军及地方武装配合下进行的。

贾福林说，当时郑州周边的重要城市洛阳已经解放，郑州成为一座孤城，摇摇欲坠。记者查阅到1948年10月18日的《新洛阳报》刊载的一篇文章“开封郑州混乱万分 老百姓都盼望解放军快去解放他们”，文章描述了当时的郑州社会现状：国民党反动政府惊慌万状，国防部下令“郑州军队、机关、眷属于10月10日前撤至江南”，由郑州至徐州的火车，日夜不息的运输。郑州国民党警备部已经解散，国防部后勤总联部、绥靖公署、宪兵团均逃至江南，省立学校学生强迫学生过江，其他学校学生全部疏散回家，商业几乎完全停顿。老百姓因解放军上次解开封后纪律严明，对民主政府有初步认识，所以盼望解放军早日解放郑州。

歼灭敌人

“当时中野的其他几支纵队也按照部署赶赴郑州，但战争打响时，敌情突变，他们还未入城，解放郑州的主要战斗力来自九纵队。”贾福林回忆起当年的峥嵘岁月仍然很激动：1948年10月21日，中野九纵队奉命从禹县赶往郑州，出发前全军进行了总动员，全军上下求战心切，士气高涨，21日下午从禹州行军，当天夜里就赶到郑州，战役在22日打响。“我们接到的命令是就地歼灭敌人”。

“当时郑州守敌1万多人已经弃城北逃，我们九纵队继续往花园口方向快速进军，穿插至郑州北郊的老鸦陈、薛岗、双桥、苏家屯一带截住郑州北逃和从新乡、邙山南窜企图接应的国民党军队。”贾福林说，虽然战斗时间不长，但是很惨烈。“我们主要作战方式是肉搏战，就是跟敌人拼刺刀，大家都一个信念，有一个人就要战斗到底，这股劲头让敌人很害怕。”

贾福林说，经过一天一夜激战，郑州守敌被几乎歼灭殆尽，还有一小撮跑到邙山，我军乘胜追击，把邙山的敌军统统拿下。

贾福林老人自豪地说，郑州的解放成果使全国形势发生变化，解放军占领陇海、平汉两铁路枢纽，为“三大战役”之一的淮海战役提供了有力保障。

教育后辈

1948年参军，如果说参加解放洛阳和郑州战役的贾福林还是一名新兵，那么之后，历经淮海战役、渡江战役，中南、西南战役，经过枪林弹雨的洗礼，尤其是抗美援朝战争上甘岭战役，贾福林多次立功受奖，成为从血与火中挺过来的传奇英雄。离休后，老人关心下一代教育工作，积极从事爱国主义教育，作为延安精神报告团的骨干，教育部关心下一代先进工作者，他作过200多场报告，贾福林常对大家讲：饿了想想爬雪山过草地，渴了想想上甘岭，冷了想想罗盛教，热了想想邱少云。

“我是旧社会的逃脱者，战争中的幸存者，新中国的建设者。”抚今追昔，贾福林老人感慨万千：郑州解放时全市只有三盏路灯，一辆公交车，能容纳100人的会场都找不到，现在的郑州，楼盖越高，城市越来越大，马路宽了，路灯亮了，高铁、交通运输四通八达，通到了全国各地甚至全世界。“想想革命先烈，我是幸运者，今天看到郑州巨变，并享受社会发展带来的便利，我常常说，我不是英雄，我沾了英雄光；有生之年，我将继续发挥余热，警醒大家，莫忘那个流血和牺牲的战争年代！”



中国房地产百强企业



正商[®]玉兰谷

郑州原创城市湿地暨级保护区

以人生格局辨认身份

RESTORE YOUR TRUE IDENTITY

[原生墅院 滋养城市]

以思想的格局辨认人生的高度；以阅历的格局辨认人生的修为；以视野的格局辨认人生的财富
2013，正商玉兰谷，以人生格局辨认非凡身份

LUXURY MANSION

106-173m²花汀洋房
231-393m²独院叠墅



[VIP 身份识别电话]

0371-68792666



项目地址：郑州市惠济区江山路大河路向北1000米 开发商：河南正商置业有限公司 销售代理：0688 全景推广：北京宽窄创意机构